

脚踏实地,驻村帮扶促发展见成效

——芜湖市繁昌区分村驻村工作队纪实



10月29日,中分村驻村工作队和村两委干部合影。

“红色中分,共富乡村,欢迎大家来到我们村做客……”刚送走一批参观的客人,芜湖市繁昌区分村驻村工作队队长、第一书记蒋建伟一边擦着汗,一边继续忙着向新一批团队介绍村里的发展历程与成效。

蒋建伟来自安徽师范大学,是安徽省第八批选派干部,2021年6月起担任芜湖市繁昌区分村驻村工作队队长、第一书记。

“从正月十六开始,几乎每天都有团队来到村里开展革命传统教育、红色主题研学活动,或是休闲旅游”蒋建伟说。2023年以来,“中分红色学堂”新建工程加速推进,乡村干部实训基地建设如火如荼、防返贫动态监测和帮扶工作持续推进,合作社第一次给村民分红、“红色中分”农产品礼包火热销售、“乡村直播间”电商基地正在筹办……驻村工作队和村“两委”干部显得格外忙碌。作为驻村工作队队长和第一书记,蒋建伟总是亲力亲为、带头示范,时刻关心着村里的工作。

乡村要发展,群众要致富,党组织必须坚强有力

基层党组织坚强有力,是引领乡村发展和

带动群众致富的根本保证。近两年来,中分村党总支始终坚持抓党建促乡村振兴,做好巩固脱贫攻坚成效与乡村振兴有效衔接,精心制定年度党建与乡村振兴工作要点、责任清单和三年发展规划,不断加强基层党组织建设,有效增强基层党组织战斗力和凝聚力,切实把组织优势转化为乡村治理与发展效能,为全面推进乡村振兴战略奠定了坚实的基础。

产业发展要因村而异、因地制宜。“中分村红色文化厚重、生态环境优美、乡风文明淳朴、旅游资源丰富,特别适合发展红色研学和休闲旅游产业。”蒋建伟说道。为此,驻村工作队和村“两委”干部挨家挨户走访,带头宣传富民政策,30余户村民纷纷加入旅游服务行业,或开起农家乐和特色民宿,就近务工,在家门口吃上“旅游饭”。

“2021年9月,村集体成立芜湖红色中分文化传播有限公司,把本村红色文化及周边文旅资源进行统筹整合,开发了红色研学和乡村休闲旅游精品路线,游客也越来越多了。”中分村党总支书记苏清芬高兴地说道。两年来,公司通过承接乡村干部实训、红色主题研学和休闲旅游,探索了“村集体+公司+农户”的发展模式,累计经营收入超510万元,直接带动农户及经营主体增收180余万元。

2022年2月,村党总支发起成立党组织领办合作社——芜湖美丽中分生态旅游专业合作社,吸纳63户农民变股民,入股资金110万元,通过发展生态旅游、订单销售特色农副产品和承接农村小型公益性工程项目,第一年实现经营收益25万余元。

群众富不富,关键看支部。2023年6月,中分村党总支获评芜湖市“双联双应”先进基层党组织示范创建单位。

如今的中分村,村容村貌美、农民生活好、产业势头旺,群众见面都竖大拇指。

驻村帮扶,要真做实干,才能推动乡村发展见成效

中分村驻村工作队由3名同志组成,除了队长蒋建伟,还有来自繁昌区委党史和地方志研究室和文旅体局的伍和涛、余尧。“驻村工作队真是给我们帮了大忙,不仅带来了发展思路,成立了公司,还带头跑项目做业务,帮助大家把我们公司经营地有声有色。”说起驻村工作队三个人,苏清芬滔滔不绝。

驻村以来,工作队广泛开展村情调研,与村“两委”干部同心协力谋划发展思路,围绕“强组织、兴产业、优治理、促振兴”等发展目标,切实做到驻身驻心、真帮真扶、干在实处、走在前列。

2022年3月,繁昌疫情爆发后,蒋建伟在芜湖家中一刻也呆不住了,第一时间主动请战回村开展工作。伍和涛和余尧全程留守在村,始终坚持在防疫最前线。他们积极争取选派单位帮扶和支持,开展“爱心菜篮”公益行动,给特殊困难老人送去生活物资和关心慰问。

中分村全面推进红色美丽乡村试点村建设进程,坚定不移走“红色引领、绿色发展”路线。随着“红色中分”和“美丽中分”两张牌的有效经营,中分村集体经济也不断发展壮大,2022年实现经营收入143.8万元,首次突破百万元大关。

两年来,中分村作为全国红色美丽乡村建设试点村,还分别获得中国美丽休闲乡村、安徽省乡村干部实训基地、安徽省“115”乡村振兴示范村、安徽省爱国主义示范基地和安徽省“一村一品”等殊荣。此外,蒋建伟撰写的《红色文化引领 绿色产业富民——红绿相映的中分蝶变之路》入选全国基层干部培

训课程典型案例,调研报告获评“全省百篇优秀选派干部驻村调研报告”,蒋建伟同志连续两年在芜湖市第八批选派干部年度考核中获“优秀”等次。

建强战斗堡垒、发展富民产业、优化乡村治理、为民办好服务……中分村驻村工作队与村两委干部始终肩并肩战斗、手拉手前进,和群众想在一起、干在一起,努力在乡村振兴赛道上跑出最好成绩。

用好资源,务实举措,协调做好结对帮扶工作

在蒋建伟看来,选派干部还要注重用好选派单位优势资源,发挥桥梁纽带作用,主动对接村发展需求,协调落实各项帮扶举措,扎实做好结对帮扶工作。

安徽师范大学为繁昌区分村定点帮扶单位,高度重视助力乡村振兴定点帮扶工作,集中全校力量高质量推进定点帮扶工作。学校专门成立了助力乡村振兴工作领导小组,与芜湖市合作共建乡村振兴研究院,设立乡村振兴帮扶专项资金15万元,支持帮扶村基础设施建设、公共服务能力提升和集体经济发展。

蒋建伟坚持定期回单位汇报驻村工作开展情况,学校也专题研究和推进定点帮扶工作。学校及相关部门和单位领导先后赴中分村调研指导,现场研究解决问题累计110人次。

两年多来,学校集中学科和人才智力优势,与帮扶村在产业发展和人才支持上扎实推进深度合作,开展基层党组织结对共建,选派2名“青耘计划”大学生志愿者到村任职,定期组织师生走进中分村开展考察调研、党建活动、专业采风、社会实践、志愿服务等活动,共建大学生社会实践基地,以青年力量助力中分村文化振兴。此外,在中分村累计开展慰问困难党员和群众40余人次,共计2万余人。

青春心向党,奋斗正当时。蒋建伟非常自豪能够作为第一书记驻村帮扶,肩负着组织的信任、助力乡村振兴的使命和农民群众对美好生活的向往,责任重大、任务艰巨、使命光荣,驻村工作队早已下定决心要俯下身来、干在实处、走在前列,带领村民群众一起走上“共富路”,让青春奋斗在乡村振兴最前线。

实干争先,让青春在乡村振兴赛道闪光

——芜湖市繁昌区分村驻村工作队队长、第一书记蒋建伟心得体会

我叫蒋建伟,系安徽师范大学青年教师。2021年6月,本人作为安徽省第八批选派干部,来到芜湖市繁昌区分村挂职担任驻村工作队队长、第一书记。

下面我就结合选派干部职责使命和驻村帮扶推动乡村振兴所开展的工作,汇报三个方面的心得体会:

一是聚焦职责定位,增强驻村干部责任感和使命感。组织选派青年干部到村任职开展驻村帮扶工作,既是巩固脱贫攻坚成效、推进乡村全面振兴的重要举措,也是锻炼青年干部成长历练的良好机遇和广阔舞台。作为一名青年党员干部,有机会参与到乡村振兴战略中来,承担着组织的信任和群众的期待,责任重大、任务艰巨、使命光荣。一直以来,我和工作队同志们始终不敢有所懈怠,不能虚度岁月,从有所保留,倍加珍惜驻村工作的经历,把自己当成村里人、自家人,与村“两委”干部团结协作、密切配合,切实发挥党组织凝聚力、引领力和感召力,以红色文化和生态旅游资源为依托,以强村公司和党组织领办合作社为载体,探索“村集体+公司+合作社+农户”的产业

发展之路。无论是选派干部,或是村“两委”干部,都必须精诚团结、密切配合,想在一起、干在一起,兢兢业业干工作,扎扎实实谋发展,带领村民群众一起努力闯出一条共同富裕路来,让乡村更美丽、农民生活更幸福。

二是聚焦真做实干,推动驻村帮扶促发展见成效。驻村两年多来,驻村工作队和村“两委”始终以“主动作为、真抓实干”的奋斗姿态,充分发挥基层党建引领优势,启动实施“红色引擎”赋能乡村振兴工程,有序开展驻村帮扶各项重点工作,助力中分村先后获评中国休闲美丽乡村、省级爱国主义教育基地、芜湖市“双联双应”先进基层党组织示范创建单位等荣誉称号。

2021年9月以来,中分村先后成立芜湖红色中分文化传播有限公司和芜湖美丽中分生态旅游专业合作社,精心打造“家门口的红色学堂”研学基地,成功创建省级乡村干部实训基地,开展红色研学、会务培训、素质拓展及农产品销售等业务,帮助实现中分村集体经营收入约420余万元,带动村民增收80余万元。2021年和2022年分别实现村集体经营收入67万元和143万元,村民分红20余万元。

驻村工作事迹及工作成效受到“人民网”和“学习强国”等主流媒体报道20余次。本人撰写的《红色文化引领 绿色产业富民——红绿相映的中分蝶变之路》入选全国基层干部培训课程典型案例,《建设红色美丽乡村 全面推动乡村振兴》获评全省百篇优秀选派干部驻村调研报告,连续2年在全市选派干部年度考核获“优秀”等次。

三是聚焦任务目标,描绘“景美村强民富”新画卷。党的二十大报告对“增进民生福祉,提高人民生活品质”作出部署。这几年,中分村的喜人变化振奋人心。土地流转发展休闲农业、红色文化和资源的挖掘、途居马仁山露营地的落户、生态旅游的发展和“千万工程”精品示范村的创建等等,无不给村民返乡创业或就近就业带来有利条件,家家户户开起了民宿和农家乐,吸引了许多外出务工人员返乡就业,大家纷纷在家门口过上了“挣钱顾家两不误”的好日子。归结起来,村里的事,就是乡亲们自己的事,只要心里装着乡亲们,路子就找得准,事情就能干成。

幸福生活是干出来的,推进乡村振兴更要

靠实干。接下来,驻村工作队和村“两委”干部要以党的二十大精神为指引,进一步发挥党组织的引领力,团结带领乡亲们听党话、感党恩、跟党走,坚持以“红色引领、绿色发展”为主线,深挖本地红色文化和生态旅游资源优势,做强做大生态旅游和红色研学产业,带动村民共同增收致富,不断推进农业农村现代化建设。

作为一名青年党员干部,我非常自豪能够作为第一书记驻村帮扶,借助党和国家大力实施乡村振兴战略的好政策,遇到一群“肯吃苦、能战斗、作风正”的镇村干部,凝聚了共识、统一了行动、汇聚了力量,真正把工作干在实处、做到群众心坎上,努力以实际行动带领村民群众一起走上“共富路”,早日把中分村建成徽风皖韵和美宜居乡村。

借此机会,特别想代表中分村广大村民和驻村工作队向各级党委政府和社会各界人士对中分村发展和选派干部的关心支持、指导和帮助表达由衷的感谢,诚挚邀请大家有空常来中分村感受红色文化、体验乡村风光。

(本版稿件由省选派办提供)